

# 第十一次全国归侨侨眷代表大会闭幕

新华社北京9月3日电 第十一次全国归侨侨眷代表大会圆满完成各项议程,3日上午在北京人民大会堂闭幕。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会,并在会前会见了出席大会的海外嘉宾、港澳代表和中国侨联新老班子成员。

大会宣布了当选的中国侨联第十一届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员名单,通过了关于中国侨联第十届委员会工作报告的决议,关于《中华全国归国华侨联合会章程(修正案)》的决议,关于聘请中国侨联第十一届委员会顾问、海外委员、荣誉委

员的决议。大会号召,各级侨联组织要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞,在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的进程中,奋力谱写新的光荣篇章!

中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰,全国人大常委会副秘书长洛桑江村,全国政协副主席咸辉出席大会。

## 画好侨界同心圆 书写复兴新篇章

### ——第十一次全国归侨侨眷代表大会侧记

新华社记者 范思翔 董博婷 王明玉

共担民族复兴重任、共享民族复兴荣光。8月31日至9月3日,第十一次全国归侨侨眷代表大会在北京召开。来自全国各地近1200名归侨侨眷代表和来自100多个国家近600名海外侨胞特邀嘉宾欢聚一堂。

在这里,与会代表和海外嘉宾汇聚侨界力量,共促海内外中华儿女团结奋斗。

#### 共襄盛会

初秋是北京,晴空万里;天安门广场,风展红旗如画。

8月31日上午8时40分许,第十一次全国归侨侨眷代表大会与会代表和海外嘉宾陆续抵达人民大会堂。

这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的侨界盛会,是广大归侨侨眷和海外侨胞政治生活中的一件大事。

人民大会堂万人大礼堂内,气氛庄重而热烈。

上午10时,习近平等党和国家领导人步入会场。如潮的掌声,是侨心向党的生动体现。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从全局和战略的高度,对推进侨联改革、深化侨务改革、做好侨务工作作出一系列重要部署,提出明确要求。

“多年来,我一直感受到习近平总书记对侨界的关心关爱,作为一名老侨,我深受鼓舞。”年近七旬的钟厚泰代表说。

雄壮的《义勇军进行曲》奏响,全场起立齐声高唱国歌。

中共中央政治局常委、中央纪委书记李希代表党中央致词。

“党中央对侨联组织、广大归侨侨眷和海外侨胞充分肯定、寄予厚望!”

“广大归侨侨眷和海外侨胞要积极响应党

和人民的号召,心往一处想、劲往一处使,与祖国共奋进、与人民齐奋斗,在共担民族复兴重任、共享民族复兴荣光中创造新的更大业绩!”

宏伟壮阔的蓝图,激发起继往开来、奋楫笃行的豪情。“这次大会体现了党中央对广大归侨侨眷和海外侨胞的高度重视和亲切关怀。”聆听致词,上海市代表团代表司徒海表示,将立足本职工作,坚守报国之心,同广大归侨侨眷和海外侨胞一道,埋头苦干、不懈奋斗,作出新的成绩。

会上,一批先进模范人物受到表彰。获得“全国归侨侨眷先进个人”称号的科技工作者秦玉学说:“我将立足自身的专业优势,潜心专注科技研发,在推动实现我国高水平科技自立自强过程中作出侨界贡献。”

#### 凝心聚力

9月1日,与会代表分为35个小组,围绕党中央致词和中国侨联第十届委员会工作报告展开讨论。

代表们结合各自工作实际,谈体会、讲认识、提问题、出举措。

“交流探讨、展望未来,信心愈发笃定——党中央的致词对于提振侨界信心、促进海内外中华儿女团结奋斗具有重要的意义。”福建省代表团讨论现场,翁小杰代表说,为祖国现代化建设、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量,是新时代广大侨胞共同肩负的光荣使命。

侨联四海,同心筑梦。“我要把当前中国日新月异的发展面貌、良好的招商政策传递给海外侨界朋友,吸引更多人才回国创业。”

“我将继续在带领团队攻坚核心关键技术的过程中培养国家需要的人才,为实现高水平科技自立自强作出贡献。”

“在文岗岗位上,我将积极推动中外文明

交流互鉴”;

……话筒在会场中传递,每一位发言者都言辞恳切,对未来的展望在探讨中碰撞出火花,对祖国的热爱在交流中升华。

建言献策、互学互鉴,方向愈发明晰——“要深入研究分析世情国情侨情变化,努力解决新问题,开创工作新局面”,这是党中央的要求,也是与会代表的共识。

针对基层侨联干部队伍力量弱、工作任务重、组织活动资源少等难点,“湖北侨胞之家”小程序应运而生,为广泛侨胞提供联络联谊途径的同时统筹各地侨胞信息,实现资源下沉、赋能基层。

“目前已经有两千多位侨胞在线注册,欢迎在座的各位都加入进来!”湖北省代表团代表侯文现场的宣传,获得大家积极响应。

会场上,新老侨胞、海内外海外,来自各行各业的代表们分享经验、共谋发展,活力迸发、合力汇聚。

思维共鸣、情感共振,共识不断凝聚——在广东省代表团讨论现场,回忆参观汕头市侨批文物馆的经历,年过六旬的林伟农代表呼吁大家“赓续华侨精神,心系桑梓、情系祖国”。

党中央致词中提出的“希望广大归侨侨眷和海外侨胞热爱祖国、胸怀天下,在弘扬中华优秀传统文化、推动构建人类命运共同体中发挥更大作用”引发与会代表广泛认同。

“海外侨胞是中华民族大家庭的重要成员,无论到哪里、无论走多远,民族之根、文化之魂、复兴之梦都是相同的。”第四次参加全国归侨侨眷代表大会的林正佳表示,要以侨为桥、融通中外,讲好中国故事,传播好中国声音。

#### 重启新程

3日上午,第十一次全国归侨侨眷代表大

会闭幕会在人民大会堂举行。

大会宣布中国侨联十一届一次全委会议选举结果。

掌声阵阵,是对新一届中国侨联领导集体的热烈欢迎与深切期待。

大会通过关于中国侨联第十届委员会工作报告的决议。继续往开,当前和今后一个时期中国侨联的工作有了更明确的指引。

大会通过关于《中华全国归国华侨联合会章程(修正案)》的决议。

新征程上,中国侨联必将坚守初心、与时俱进,守正创新、勇毅前行。

大会通过关于聘请中国侨联第十一届委员会顾问、海外委员、荣誉委员的决议。海内外海外,画好侨界团结最大同心圆,开创中国侨联事业新局面。

山东省代表团代表于晓怡表示,在强国建设、民族复兴的新征程上,我将同广大归侨侨眷和海外侨胞一道,心手相牵、团结奋进,围绕实现中华民族伟大复兴的宏伟目标一起想、一起干,汇聚起同心共圆中国梦的磅礴力量。

大会在《歌唱祖国》的激昂旋律中胜利闭幕。

走出会场,与会代表和海外侨胞特邀嘉宾将奔赴五湖四海,再启新程——

在大会上,获得“全国侨联系统先进工作者”称号的王鹏文表示,今天的侨联干部生逢其时、重任在肩。自己将牢记习近平总书记关于贴心人实干家的要求,立足本职,创造性开展工作,为推动侨联工作更好服务新时代首都发展作出新的贡献。

实现中华民族伟大复兴的梦想,需要海内外中华儿女共同奋斗。

“很高兴能够参加这次盛会。”海外侨胞特邀嘉宾林楚钦说,“作为海外侨胞,我们一定要发挥自身优势,推动促进祖国与住在国的友好交流,凝聚侨界力量和智慧,助力民族复兴伟业!”

中华儿女凝心聚力,复兴之梦携手同圆。

凝聚起广大归侨侨眷和海外侨胞团结奋斗的磅礴力量,实现中华儿女大团结,强国建设、民族复兴,未来可期。

(新华社北京9月3日电)

## “千名院士·千场科普”行动启动

新华社北京9月3日电(记者张泉)由“科学与中国”院士专家巡讲活动开展的“千名院士·千场科普”行动9月2日在京启动,旨在向全社会更好传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神,以高质量科普为科技创新培植沃土。

启动仪式上发布的“千名院士·千场科普”倡议书,号召两院院士做国家科普事业的引领者、社会精神文明的创建者、高质量科普的示范者和国际交流合作的带动者,以每年千名以上两院院士参与千场以上科普活动为目标,讲好中国创新故事。

当日举行的“千名院士·千场科普”首场报告会上,武向平、丁奎岭、邵峰、姚檀栋、梅宏、高德利、金涌、孙凝晖等8位两院院士作了天文、地理、生命、信息等领域的科普报告。

据悉,2002年,中国科学院联合中宣部、教育部、科技部、中国工程院、中国科协,共同发起了“科学与中国”院士专家巡讲活动,至今已在全国开展科普活动2000余场次,有力推动了我国科普事业的发展。

## 海南离岛免税新规落地5个月

### “即购即提”购物金额超14亿元

新华社海口9月3日电(记者王春福)记者从海口海关获悉,海南离岛免税“即购即提”新规落地5个月以来,离岛旅客“即购即提”购物金额超14亿元。

今年4月1日,海南离岛免税正式新增“即购即提”“担保即提”提货方式,离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店,购买单价超过5万元(含)的免税品可以选择“担保即提”提货方式,对单价不超过2万元(不含)且在政策清单内的商品,按照每人每类限购数量要求,可以选择“即购即提”方式提货。

据海口海关统计,新规落地5个月来,海关共监管“即购即提”免税购物金额14.62亿元,购物件数163万件,购物人数73.1万人次。“担保即提”销售金额3571万元,人均选择“担保即提”免税单品金额9.92万元,政策整体运行平稳有序。

海口海关相关负责人介绍,以“即购即提”方式提货的离岛免税商品主要包括化妆品、香水、太阳眼镜、服装服饰、丝巾、鞋帽、箱包、尿不湿、婴幼儿配方奶粉、糖果、剃须刀、转换插头、体育用品等。

## 5日凌晨木星合月：“大个子”陪伴“月姑娘”

新华社天津9月3日电(记者周润健)天文科普专家介绍,9月5日凌晨,天宇将上演木星合月,一轮凹凸月会与木星几乎夜夜相伴。如果天气晴好,争相辉映的木星与月亮将成为晴朗夜空中难以忽视的景象。

通常情况下,木星是夜空中除月亮和金星外第三明亮的天体,是肉眼最容易观测到的天体之一。作为太阳系中体积、质量最大的行星,木星拥有众多卫星,而且不断有新的卫星被发现。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,月亮每个月都会相对恒星背景至少运行一圈,因此每个月都会与太阳系中的多数行星“相遇”一次,产生合月。视觉上来看,合月之时也是行星与月球比较接近的时候。以木星为例,只要月亮每接近木星一次,就会上演一次木星合月,但每次的观测条件不尽相同。

本次木星合月观测条件不错,木星和月亮都非常明亮,相合时,两者之间的角距离很近,只有2.4度,相当于5个满月视直径(约为0.5度)大小;4日天黑后不久,木星就与月亮相伴升起;眼下正是初秋时节,晴天几率较大,入夜后也适合公众进行户外赏月活动。

具体来看,4日天黑以后不久,一轮凹凸月从东方升起,待其升至一定高度时,就能发现下方紧紧跟随的木星了。对于北半球观察者来说,随着时间的推移,月亮开始逐渐接近木星,到了后半夜(5日凌晨4时左右)来到“合”的时刻,此时,地平高度较高,容易观测。整个后半夜,木星与月亮的距离始终都不远,随时可以观测。

修立鹏提醒,除了用肉眼观赏这幕“星月对话”外,有兴趣的公众如果使用长焦镜头或是小型天文望远镜观看,不仅可以拍到月亮与木星“同框”的画面,还可以拍到木星两侧的四颗伽利略卫星。

## 研究表明“中年发福”不是福

新华社北京9月3日电(参考消息)日前刊登英国《每日邮报》网站文章《小心!“中年发福”不是福》,报道摘要如下:研究表明,与那些在中年保持苗条身材的人相比,在四五岁时体重增加可能会使早逝的几率增加近三分之一。

血压、胆固醇或血糖略高且体重略微超标的人,其较早死亡的几率会高出30%。专家称,这些“轻微的不健康特征”会使人们在其后30年心脏病发作或中风的风险更高。

令人担忧的是,大多数人没有表现出任何症状,并且“总体感觉良好”——这使得他们意识不到潜在“定时炸弹”的存在。

在这项研究中,研究人员想要考察患有代谢综合征的中年无症状人群,是否有可能死于心血管疾病。他们研究了约3.4万名年龄在四五十岁的人,这些人在1990年至1999年间参加了瑞典的一个心血管筛查项目。

如果符合下述标准的3项或以上,则判定他们患有代谢综合征:男性腰围在102厘米以上,女性腰围在88厘米以上;总胆固醇超过6.1毫摩尔/升;血压超过130/85毫米汞柱;空腹血糖超过5.6毫摩尔/升。

约5084人符合代谢综合征的标准。研究者将他们与10168人构成的健康对照组进行比较后发现,代谢综合征组在30年内较早发生心脏事件(包括心脏病发作、心肌梗死、心律失常等)的可能性要大得多。

根据在欧洲心脏病学会大会上公布的这项研究结果,超过四分之一的代谢综合征患者在其后的30年内死亡,健康对照组为五分之一死亡,这使得前者的早逝可能性比健康对照组高了约30%。

瑞典西曼兰省医院的莱娜·伦贝里博士说:“很多四五十岁的人都难免有点肚子,会有血压、胆固醇或血糖的轻微超标,但总体感觉良好。其实,即使你感觉良好,也要每年检查血压,避免吸烟,注意保持腰围。最后,也是非常重要的一点,每天坚持体育锻炼。”

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年座谈会在京举行

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年座谈会3日在北京举行,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席。

中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲

最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

座谈会上,中央统战部、中央党史和文献

研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言,回顾了中国人民抗日战争的峥嵘岁月,阐述了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的伟大意义,充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心信心和坚定不移走和



佩枯错与远处雪山交相辉映(9月2日报)。  
佩枯错位于西藏日喀则市吉隆县与聂拉木县交界处,面积约300平方公里,湖面海拔4590米,是珠峰保护区区内最大的内陆湖泊。  
新华社记者 李键 摄

## 秋冬季警惕儿童肺炎支原体肺炎

### 专家提示及时识别并就诊

新华社北京9月3日电(记者董瑞丰)持续发热、剧烈咳嗽不止……近期,多地报告了儿童肺炎支原体肺炎病例。专家3日在接受新华社记者采访时表示,儿童肺炎支原体肺炎近两年尤其今年在我国一些区域流行,有少数家庭或班级聚集发病情况,要提醒儿童注意防护,有相关症状者应及时识别并到医院就诊,但该病不属于传染病,不会出现大规模流行。

北京儿童医院呼吸二科主任赵顺英介绍,肺炎支原体肺炎是我国儿童常见的呼吸道感染性疾病,有季节发病的特征,多见于5岁及以上儿童,但5岁以下儿童也可发病。该病以发热、咳嗽为主要临床表现,可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等,部分患儿有喘息表现,以婴幼儿多见。该病症状容易与感冒等疾病混淆,如何区分辨别?据介绍,除了结合临床和影像学

表现以及病原学、血清学检查来判断之外,一个简单方法是观察患儿的咳嗽情况。“该病有一个特点,一般会出现阵发性、成串的咳嗽,早期为干咳,咳嗽比较剧烈,甚至影响到吃饭和睡眠。”赵顺英说,如果患儿出现发憋、喘不过气的症状,家长可以用力拍其后背,清理气道,然后尽快到医院就诊。儿童肺炎支原体肺炎是否会引发“白肺”?赵顺英解释,这类肺炎可能会带来黏液